

# 最宜春夜煮新茶

彭利文

窗外，春风徐徐，明月皎洁，遥远的夜空开始呈现出一种浓郁幽深的情景，对面街道的一个个窗口亮起了宁静柔和的灯光。我独坐在小城的这间茶室，已经煮沸一壶水，沏好一盞茶，正要体味一番春夜煮茶独茗的妙趣。

水是洞口塘的山泉水，茶是友人刚送的古楼明前茶。沸水刚刚冲入杯盏，水汽氤氲，若云缠雾绕，而根根细而长的嫩茶随水流翻滚漂浮于杯口，却如柳蕊初举；已而沉入盏底，又似金菊怒放。一时间，新茶特有的香气便扑鼻而来，进而口舌生津。轻吹茶汤，啜吻盏沿，一丝一丝的青黄之液立时飘过舌尖沁入肺腑。初时为苦，回味即甘。若是淡淡的清苦，而甘与苦的滋味的承续转合，却是毫无阻隔极为自然。舒爽的意韵就在这苦与甘的瞬间变化中，闪电般在身体里每一个细胞弥散开来，头脑遽然间变得如晨睡初起般的清醒。

唐代名僧皎然在《饮茶歌》里吟道：“一饮涤昏寐，清思朗爽满天地；再饮清我神，忽如飞雨洒轻尘；三饮便得道，何须苦心破烦恼。”此刻，我也茶过三饮，愈见神清心明。在氤氲的茶香中，思绪早已超脱出白天的杂乱繁琐，进入了一种清淡恬和、明净自然的隽永境界。

茶有大德，上至文人雅士，下到贩夫走卒，皆有爱茶者。杜耒爱茶，寒夜客来茶当酒；苏轼爱茶，且将新火试新茶；李清照爱茶，酒阑更喜团茶苦；我也爱茶，有事有事泡一壶。我不懂茶道，喝茶也不讲究，绿茶红茶黑茶白茶，是茶皆喝，也很少像今晚这样小盏细品，常常却是如梁山好



汉大碗喝酒般的牛饮。

记得那一年的“双抢”季节，学校专门放了“农忙假”，让学生娃回家帮忙打禾插秧。六月骄阳似火，我们与大人一起在田间挥汗如雨。田埂的树荫下有一碗一罐，碗是青花白瓷的大茶碗，罐是黑褐溜光的大瓦罐，装有母亲早已凉好的土茶。渴极了，从水田里拔出一双泥脚，端起茶碗便喝，咕嘟咕嘟咕嘟，满满的一碗便见了底，立时就有清凉之意浸润五脏六腑。而土茶的清香和微苦，还留在舌尖上，留在味蕾的记忆里。也许正是当年的“双抢”，促使我养成了喝茶、品茶的习惯。在塞外当兵时，几个喜欢舞文弄墨的战友常常聚在一起，围炉夜话，谈诗说文，通宵达旦。偏又只是二个衣兜的小兵，津贴羞涩，酒是沽不了的，只有清茶一杯，偶尔还有食堂里余下的馒头，就着炉火烤得焦黄，便觉得茶味无穷，诗意盎然。后来脱下军装，恍惚间便成了一个上有老下有小的中年人，而年轻时谈诗说文的雅趣，慢慢地被生活的繁杂琐

碎所取代，有很长一段时间，几乎没有动手写过与文学有关的文字。只是喝茶品茶的习惯一直还在。

前不久，县作协主席林涛先生邀我入了本土作家微信群，群里不乏名家，评诗论文的气氛格外活跃，让我感觉回到了年轻的从前。文友在群里发来一个链接，点开来是一组同题诗《春天里》。正如我不谙茶道，我也不太懂诗，却一点也没有妨碍我此时品茗读诗。开篇的一首，初读平淡无奇，待读到最后二句，猝不及防地一股清流轰然而至，一扇门悄然洞开。的确，庸常的日子，生存的压力，太多的人变得迟钝了，麻木了。春天来了，漫山遍野的油菜花开了，竟然熟视无睹浑然不觉。我却还好，还有这一盞茶，一个群，一首诗。

有人说，“茶以客少为佳，独饮得神，二人得趣，三人得味”，深以为然。这个春夜，明月清风，山泉新茶，还有那些春天里开满山花的诗句，揉合起来一并烹煮，滋味端的是奇妙无比。

## 『易到』诚信危机的警示

贺旭艳

打开易到用车APP，始终是“抱歉，司机们都在服务中，暂无人接单。”其实根本没有车，账户里至今躺着517.64元余额用不掉。

注册易到是在2016年5月，当时有充值返现的活动。还好没有几千元上万元地充值，只选择了充500返600。虽然打车价格比滴滴高，从湘印机到白公城曾打出了25元的费用，但算上返还，也还差不多。

据说易到给司机的政策更优惠，所以有一段时间，滴滴打不到车。后来滴滴能打到车，易到却没车了。一位司机说，因为易到拖欠司机的钱，所以大家不愿意接单了。不仅在邵阳如此，去过几个城市都打不到。

问易到客服，无非是“请再次尝试用车”之类的空洞回复，总是不能解决。对于退费要求，尽管APP上显示517.64元余额中，购卡金额为175.57元，赠送金额为342.07元，可客服称，之前打车的费用算本金，剩下的余额都是返现，无费可退。

网络上关于易到退费不能解决、司机不能提现、欠债裁员等负面信息有很多。一边是司机的钱拿不到，一边是顾客充值的余额用不掉，钱到底去哪儿了？不得而知。但有一点很明确，客户充值的本是打车的预付款，被公司用作了自己的资本。而资本市场是有风险的，一旦公司控制不了，势必拖累到钱的真正主人。

如同老百姓在美发店、健身房充值的消费卡，向房地产开发商缴纳的认购金，在一定程度上确实可以起到互惠互利的作用。但是商家的资本运营风险、商家的诚信风险，不能不提前预估。面对充值越多返现越多的诱惑，消费者一定要理性对待，做出必要的风险防范。而社会的诚信体系建设、政府对此类行为的监管，也都要相应跟上，避免“有钱才讲诚信，没钱诚信不了的”情况发生。

## 巧联句 出句

### 双清水映一轮月

对句：

六岭山藏四季春	(邵阳 罗乐洋)
六岭花摇四季春	(邵阳 周惠荣)
六岭云蒸万缕霞	(隆回 欧日初)
六岭花开万树春	(武冈 萧凤菊)
六岭花红半壁云	(新邵 杨希民)
六岭花开四季春	(新邵 雷忠)
三眼井藏万古云	(隆回 姜灯银)
甲秀楼悬万古联	(新邵 周述桂)
百色龙腾万里云	(长沙 萧玉莲)
独秀峰飞万片霞	(郴州 欧建峰)
七彩笔描百韵春	(上海 江明)
几响钟鸣半夜天	(天津 傅绍智)
四海风和九域春	(山东 陈放)
四野花熏万客心	(江西 李家孟)
六岭风吹万里云	(河北 狄金所)
四面山围万盏灯	(浙江 白朝勇)
独秀峰擎万里云	(江苏 张修顺)
七彩诗吟九域春	(陕西 小友)
五老峰飞万里云	(陕西 少梁王)
半浊酒浇两地秋	(广西 福海华)

点评：

双清水，指邵阳市内两条穿城而过的河流，一曰资江，一曰邵水。两条河不疾不徐，水流清澈，尤其当月光风轻之时，更给古城平添了许多妩媚。游人徜徉河边，看

两岸灯火、清江沉璧，浮光耀银，感觉格外静谧而心旷神怡。故宝庆风景，首以双清著名。因此还专门辟有双清公园，建有双清亭。出句便是根据这一景色，勾勒了一幅简约的双清月色图，属于风景联，没设置什么机关，因此对句的难度也不大。

首先，将这个出句按语法解构一下，是一个标准的主谓宾完整的句子。主语为水，谓语为映，宾语为月，且双清作为定语修饰水，一轮作为定语修饰月。因此，对句首先要与出句的语法结构相同。来稿绝大多数符合语法要求。

其次，对句要求与出句词性对品，力求工整。许多对句对于名词、动词、数量词把握较准，普遍对得比较工整，唯有对形容词的运用比较随意，因而影响了对句的质量与美感。“清”字在出句中是作为形容词用的，许多对句却忽略了这一点，以名词对者居多，不能不说是一个遗憾。

再次，对句最好能用本地相应的景点属对。这一点，邵阳本地的联友大多意识到了，许多人以“六岭山”“三眼井”对“双清水”，切地切景，可惜却难以满足形容词相对这个条件，造成微瑕。

最后，也是最重要的一点，对句最好与出句形成内在的逻辑关联，达到“形对意联”的要求。如此，则珠联璧合，相得益彰。

通观120多比对句，有一些是对得比较出色的。如：“几响钟鸣半夜天”，与出句构成了一幅静美之画，使人陶醉。其它如“半浊酒浇两地秋”，则将景与情结合起来，勾人沉思；“独秀峰飞万片霞”，以日景对夜景，各有千秋；“七彩诗吟九域春”，则借景抒情，吐纳怀抱；“五老峰飞万里云”，以陕西景点相对，工整贴切。

(吕可夫)

本期出句：雨打山林，一地落花流水(段吉宏)

对句请在 china-liandu.com.cn 联都网《邵阳晚报》

巧联句专栏跟帖

截稿日期2019年4月26日。

## 遗失、清算等公告

联系电话:0739-5322630 QQ:287029106

### 遗失声明

▲ 中国邮政集团公司直属分公司双坡南路支局遗失中邮保单一份，保单号：220011702569，声明作废。

▲ 湖南蓝之云环保科技有限公司(统一社会信用代码：91430522MA4LBYG83A)遗失湖南增值税专用发票一份(已填开，发票代码：4300172130，发票号码：06915302)，特声明作废。

▲ 中国建设银行股份有限公司邵阳宝中支行在办理物业专项维修资金自缴业务后，遗失了湖南省物业专项维修资金专用收据捌份，专用收据号码：0006130069、0006130077、0006130085、0006130093、0006130106、0006127011、000612702X、0006127038，声明作废。

### 清算公告

新邵县大流金银花专业合作社股东会于2019年4月15日决议解散合作社，并于同日成立了合作社清算组。为保护本合作社债权人的合法权益，自本公告发布之日起45日内，债权人应当向本合作社清算组申报债权。

联系方式：19967814239

联系人：苏拯楚、苏先文、谢卫民

2019年4月15日